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Methodik

Befragungszeitraum:
18.03.2021 bis 28.03.2021

Zielpersonen/Stichprobe:
Die Grundgesamtheit dieser Untersuchung umfasst Männer und Frauen im Alter von 18-74 Jahren in der 
Bundesrepublik Deutschland. Der Umfang dieser Gesamtheit beträgt ca. 58.432.000 Personen 
(deutschsprachige Bevölkerung). Daraus wurde eine zufällige Stichprobe gezogen. In die Auswertung gingen 
2.010 Personen ein.

Durchführung der Studie: GfK 

Methode: 
Dieser Untersuchung liegt methodisch eine Quotenstichprobe zugrunde. Die Ermittlung der Quoten erfolgte auf 
der Basis amtlicher Statistiken (Mikrozensus 2017) sowie eigener Berechnungen der GfK.
Zur Gewährleistung einer repräsentativen Stichprobe wurden die Merkmale Geschlecht, Alter, Bundesland, 
Ortsgröße, Haushaltsgröße und Schulbildung des Haushaltsvorstandes quotiert. 
Die Befragung der Panel-Teilnehmer erfolgte anhand eines strukturierten Fragebogens per CAWI (Computer 
Assisted Web Interview), also online. 

Auswahl der Probanden:
Auf Grundlage des aktuellen Mikrozensus werden für jeden GfK eBUS® die Teilnehmer aus dem Access-panel 
der GfK SE ("askGfK") per Quota-Auswahl angefiltert. Die Probanden werden per E-Mail zur Befragung 
eingeladen und erhalten zusätzlich auf ihrer Eingangsseite zu "askGfK" die Mitteilung, dass ein Fragebogen zur 
Verfügung steht.
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Für 67 Prozent der Deutschen, die 
generell verreisen, bedeutet Reisen 
„Erholung und Entspannung“, für je 47 
Prozent „Freiheit“ sowie „Zeit für 
Partner*in, Familie und Freunde“.

Für knapp die Hälfte der Befragten ist 
Reisen „etwas Besonderes“.

Frage: Welche Bedeutung hat das Reisen für Sie allgemein?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

67

49

47

47

36

35

24

20

16

3

3

… bedeutet für mich Erholung und Entspannung.

… ist für mich etwas Besonderes.

… bedeutet für mich, Zeit mit meinem Partner*in/meiner 
Familie/meinen Freunden zu verbringen.

… bedeutet für mich Freiheit.

… bedeutet für mich Abenteuer und Neues entdecken.

… gibt mir Kraft und Inspiration für den Alltag.

… ist für mich persönlich unverzichtbar.

… schätze ich seit der Corona-Pandemie mehr.

… ist für mich eine Selbstverständlichkeit.

Andere Bedeutung

Weiß nicht/keine Angabe

Bedeutung des Reisens

Reisen …

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=1.765)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021
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Reiseverhalten 2020 nach Aufhebung der coronabedingten Reisebeschränkungen

30

10

59

1

Ja, einen
Urlaub

Ja, mehrere
Urlaube

Nein Keine
Angabe

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=1.765)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

Frage: Haben Sie im letzten Jahr, also 2020, nach Aufhebung der coronabedingten Reisebeschränkungen eine Urlaubsreise oder mehrere Urlaubsreisen gemacht?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Nach der Aufhebung der corona-
bedingten Reisebeschränkungen in 
2020 haben 40 Prozent der deutschen 
Bevölkerung zwischen 18 und 74 
Jahren eine oder mehrere Urlaubs-
reisen unternommen.
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Personen, die 2020 nach Aufhebung der coronabedingten Reisebeschränkungen verreist sind:

– nach Altersgruppen –

59
53 54 55

63 66 64

30
30

36 34
27 24 27

10
14

7 8 9 10 9

Gesamt 18-29 Jahre 30-39 Jahre 40-49 Jahre 50-59 Jahre 60-69 Jahre 70-74 Jahre

Nein Ja, einen Urlaub Ja, bereits mehrere Urlaube Keine Angabe

Die Reiseaktivität war im Jahr 2020 in 
den höheren Altersgruppen über 50 
Jahren geringer als in den jüngeren 
Altersgruppen.

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=1.765)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

Frage: Haben Sie im letzten Jahr, also 2020, nach Aufhebung der coronabedingten Reisebeschränkungen eine Urlaubsreise oder mehrere Urlaubsreisen gemacht?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)
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Personen, die 2020 nach Aufhebung der coronabedingten Reisebeschränkungen verreist sind:

– nach Einkommen –

59
68

76
69

61 62

49

30 14

20

21
31 31

38

10

7

3
8 7 6

1311

Gesamt unter 1.000 € 1.000 € bis 
unter 1.500 €

1.500 € bis 
unter 2.500 €

2.000 € bis 
unter 2.500 €

2.500 € bis 
unter 3.000 €

3.000 € und 
mehr

Nein Ja, einen Urlaub Ja, bereits mehrere Urlaube Keine Angabe

Mit zunehmendem Einkommen stiegen 
in 2020 auch die Reiseaktivitäten.

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=1.765)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

Frage: Haben Sie im letzten Jahr, also 2020, nach Aufhebung der coronabedingten Reisebeschränkungen eine Urlaubsreise oder mehrere Urlaubsreisen gemacht?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)
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Personen, die 2020 nach Aufhebung der coronabedingten Reisebeschränkungen verreist sind:

– nach Kindern im Haushalt –

59
53

61

30
36

28

10 8 10

Gesamt Kinder bis 15 Jahre
im Haushalt

keine Kinder bis 15 Jahre
im Haushalt

Nein Ja, einen Urlaub Ja, bereits mehrere Urlaube Keine Angabe

Personen mit Kindern im Haushalt sind 
nach Aufhebung der coronabedingten 
Reisebeschränkungen 2020 häufiger 
verreist als Personen ohne Kinder im 
Haushalt.

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=1.765)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

Frage: Haben Sie im letzten Jahr, also 2020, nach Aufhebung der coronabedingten Reisebeschränkungen eine Urlaubsreise oder mehrere Urlaubsreisen gemacht?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)
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63

11

10

7

5

5

4

3

3

3

1

12

Deutschland

Österreich

Italien

Griechenland

Spanien

Frankreich

Niederlande

Kroatien

Außereuropäisches Land

Schweiz

Portugal

Anderes europäisches Land

Personen, die 2020 nach Aufhebung der coronabedingten Reisebeschränkungen verreist sind: 

Urlaubsziel

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die 2020 verreist sind“ (n=698)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

63 Prozent der Personen, die 2020 nach 
Aufhebung der coronabedingten 
Reisebeschränkungen verreist sind, 
haben den Urlaub in Deutschland 
verbracht.

Mit Abstand folgen die erdgebundenen 
Reiseziele Österreich mit 11 Prozent 
und Italien mit 10 Prozent. 

Frage: Und wo haben Sie diesen Urlaub/diese Urlaube 2020 verbracht?

Teilgruppe: „Personen, die 2020 verreist sind“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)
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Reisen im ersten Quartal 2021

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=1.765)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

Frage: Haben Sie in diesem Jahr, also 2021, schon eine Urlaubsreise/mehrere Urlaubsreisen gemacht?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

7 Prozent der deutschen Bevölkerung 
zwischen 18 und 74 Jahren sind im 
ersten Quartal des Jahres 2021 bereits 
verreist. 

91

7
2

Nein, keine
Urlaubsreisen 2021

Ja, eine Urlaubreise/
mehrere Urlaubreisen

Keine Angabe
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Personen, die im ersten Quartal 2021 schon verreist sind:

– nach Altersgruppen –

91
84

90 89
95 96 98

7
11

8 9
4 3 15

Gesamt 18-29 Jahre 30-39 Jahre 40-49 Jahre 50-59 Jahre 60-69 Jahre 70-74 Jahre

Nein, keine Urlaubsreisen 2021 Ja, eine Urlaubreise/mehrere Urlaubreisen Keine Angabe

Die Reisen in 2021 wurden bisher 
insbesondere von jüngeren 
Altersgruppen unternommen.

11 Prozent der 18- bis 29-Jährigen sind 
2021 bereits verreist; in der Altersgruppe 
ab 50 Jahre liegt der Anteil bei unter 5 
Prozent.

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=1.765)
Hinweis: Fallzahlen in den jeweiligen Altersgruppen für „Ja, eine Urlaubsreise/mehrere Urlaubreisen“ unter 40 Fälle.

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

Frage: Haben Sie in diesem Jahr, also 2021, schon eine Urlaubsreise/mehrere Urlaubsreisen gemacht?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)



Bayerisches Zentrum für Tourismus e.V. (März 2021): Reisen in Zeiten von Corona  15

59

36

12

4

Deutschland

Im europäischen Ausland

Im außereuropäischen Ausland

Keine Angabe

Personen, die im ersten Quartal 2021 schon verreist sind: 

Urlaubsziele

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die im ersten Quartal 2021 verreist sind“ (n=116 - Kleine Fallzahl)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

Von Personen, die im ersten Quartal 
2021 bereits verreist sind, haben den 
Urlaub 59 Prozent in Deutschland 
verbracht. 

Über ein Drittel war im europäischen 
Ausland und circa jeder zehnte Urlaub 
führte ins außereuropäische Ausland.

Frage: Und wo haben Sie diesen Urlaub/diese Urlaube 2021 verbracht?

Teilgruppe: „Personen, die im ersten Quartal 2021 verreist sind“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)
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Von knapp einem Drittel derjenigen, die 
im ersten Quartal 2021 bereits verreist 
sind, wurde als Unterkunft ein Ferien-
haus/eine Ferienwohnung gewählt.

An zweiter Stelle folgt mit 18 Prozent die 
Übernachtung bei Familie/Freunden/ 
Verwandten vor Hotel und Campingplatz.

Frage: Und in welcher Art von Unterkunft haben Sie diesen Urlaub/diese Urlaube verbracht?

Teilgruppe: „Personen, die im ersten Quartal 2021 verreist sind“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

32

18

15

12

12

11

8

6

5

5

4

2

3

Ferienwohnung/-haus

bei Familie/Freunden/Verwandten

ein kleines Hotel

ein großes Hotel

Campingplatz

ein mittelgroßes Hotel

im eigenen Zweitwohnsitz

Andere Unterkunft

Gasthof/Pension/Hotel Garni

Privatunterkunft (gewerblich)

Jugendherberge

Unterkunft auf dem Bauernhof

Weiß nicht/keine Angabe

Personen, die im ersten Quartal 2021 schon verreist sind: 

Gewählte Unterkunft 

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die im ersten Quartal 2021 verreist sind“ (n=116 - Kleine Fallzahl)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021
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Reiseabsichten bis Ende 2021

39 Prozent der Deutschen möchten 2021 
auf jeden Fall verreisen. 26 Prozent wollen 
den Urlaub in Deutschland verbringen, 18 
Prozent zieht es ins europäische und 5 
Prozent ins außereuropäische Ausland.  

28 Prozent möchten zwar verreisen, 
warten aber vorerst noch ab. 13 Prozent 
werden in 2021 wegen der Corona-Virus-
Situation nicht verreisen, 7 Prozent wegen 
fehlendem Interesse / fehlender Lust. 

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=1.765)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

Frage: Wie sehen Ihre Reisepläne bis Ende 2021 aus?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(geschlossene Frage, Item 1 bis 3: Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

39

26

18

5

28

13

7

0,1

2

5

5

Netto-Wert *: Personen, die auf jeden Fall verreisen möchten

Ich möchte auf jeden Fall innerhalb Deutschlands verreisen.

Ich möchte auf jeden Fall ins europäische Ausland verreisen.

Ich möchte auf jeden Fall ins außereuropäische Ausland
verreisen.

Ich möchte zwar 2021 verreisen, warte aber vorerst noch ab.

Wegen der Situation mit dem Corona-Virus werde ich 2021
nicht verreisen.

Ich habe momentan kein Interesse/keine Lust zu verreisen.

Ich habe keine Urlaubstage zur Verfügung.

Ich habe aus privaten Gründen keine Zeit zu verreisen.

Ich habe kein Geld zu verreisen.

Weiß nicht/keine Angabe

* Netto-Wert: Der Netto-Wert gibt den Prozentsatz der Personen an, die auf jeden Fall 2021 noch 
verreisen möchten. Da Mehrfachnennungen möglich waren, ist der Netto-Wert kleiner als die 
Summe der Prozentwerte der drei Items „Ich möchte auf jeden Fall – innerhalb Deutschlands 

verreisen“, „- ins europäische Ausland verreisen“ und „- ins außereuropäische Ausland verreisen“.    
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39
37

44

47

36

33

36

26
25

27

33

22

26
25

18 17

22 21

18

12

17

5 5 5
6

4
2

4

Gesamt 18-29 Jahre 30-39 Jahre 40-49 Jahre 50-59 Jahre 60-69 Jahre 70-74 Jahre

Netto-Wert *: Personen, die auf jeden Fall verreisen möchten Ich möchte auf jeden Fall innerhalb Deutschlands verreisen.

Ich möchte auf jeden Fall ins europäische Ausland verreisen. Ich möchte auf jeden Fall ins außereuropäische Ausland verreisen.

Der Anteil derer, die 2021 auf jeden Fall 
verreisen möchten, liegt in der Gruppe 
der 40- bis 49-Jährigen mit 47 Prozent 
am höchsten. 

In dieser Gruppe ist auch der Anteil 
derjenigen, die den Urlaub in Deutsch-
land verbringen möchten mit 33 Pro-
zent am höchsten. 

Frage: Wie sehen Ihre Reisepläne bis Ende 2021 aus?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall verreisen möchten: 

– nach Altersgruppen –

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=1.765)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

* Netto-Wert: Der Netto-Wert gibt den 
Prozentsatz der Personen an, die auf jeden 

Fall 2021 noch verreisen möchten. Da 
Mehrfachnennungen möglich waren, ist der 

Netto-Wert kleiner als die Summe der 
Prozentwerte der drei Items „Ich möchte auf 

jeden Fall – innerhalb Deutschlands 
verreisen“, „- ins europäische Ausland 

verreisen“ und „- ins außereuropäische 
Ausland verreisen“.    
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39

27 27

37
39

37

47

26

18 17

27 26 25

30

18

10
8

15

19

16

24

5 4 5 4
6

4
6

Gesamt unter 1.000 € 1.000 € bis 
unter 1.500 €

1.500 € bis 
unter 2.500 €

2.000 € bis 
unter 2.500 €

2.500 € bis 
unter 3.000 €

3.000 € und 
mehr

Netto-Wert *: Personen, die auf jeden Fall verreisen möchten Ich möchte auf jeden Fall innerhalb Deutschlands verreisen.

Ich möchte auf jeden Fall ins europäische Ausland verreisen. Ich möchte auf jeden Fall ins außereuropäische Ausland verreisen.

Auch in 2021 nimmt die Reisebereit-
schaft mit steigendem Einkommen 
zu.

In der Einkommensgruppe 3.000 
Euro und mehr möchten 47 Prozent 
auf jeden Fall noch 2021 verreisen; 
in den Einkommensgruppen bis 
unter 1.500 Euro liegt der Anteil bei 
27 Prozent.

Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall verreisen möchten: 

– nach Einkommen –

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=1.765)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

Frage: Wie sehen Ihre Reisepläne bis Ende 2021 aus?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

* Netto-Wert: Der Netto-Wert gibt den 
Prozentsatz der Personen an, die auf jeden 

Fall 2021 noch verreisen möchten. Da 
Mehrfachnennungen möglich waren, ist der 

Netto-Wert kleiner als die Summe der 
Prozentwerte der drei Items „Ich möchte auf 

jeden Fall – innerhalb Deutschlands 
verreisen“, „- ins europäische Ausland 

verreisen“ und „- ins außereuropäische 
Ausland verreisen“.    
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39

47

36

26

34

23

18 18 18

5 6
4

Gesamt Kinder bis 15 Jahre
im Haushalt

keine Kinder bis
15 Jahre im Haushalt

Netto-Wert *: Personen, die auf jeden Fall verreisen möchten Ich möchte auf jeden Fall innerhalb Deutschlands verreisen.

Ich möchte auf jeden Fall ins europäische Ausland verreisen. Ich möchte auf jeden Fall ins außereuropäische Ausland verreisen.

Die Reisepläne für 2021 unterscheiden 
sich zwischen Hauhalten mit und Haus-
halten ohne Kinder bis 15 Jahre.

47 Prozent der Haushalte mit Kindern 
bis 15 Jahren möchten auf jeden Fall 
verreisen. Bei Haushalten ohne Kinder 
liegt der Wert bei 36 Prozent. 

Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall verreisen möchten: 

– nach Kindern im Haushalt –

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=1.765)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

Frage: Wie sehen Ihre Reisepläne bis Ende 2021 aus?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

* Netto-Wert: Der Netto-Wert gibt den 
Prozentsatz der Personen an, die auf jeden 

Fall 2021 noch verreisen möchten. Da 
Mehrfachnennungen möglich waren, ist der 

Netto-Wert kleiner als die Summe der 
Prozentwerte der drei Items „Ich möchte auf 

jeden Fall – innerhalb Deutschlands 
verreisen“, „- ins europäische Ausland 

verreisen“ und „- ins außereuropäische 
Ausland verreisen“.    
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Personen, die mit dem Reisen noch abwarten bzw. wegen der Corona-Situation 2021 nicht verreisen werden:

Aspekte, die erfüllt sein müssen, um doch zu verreisen

50 Prozent der Personen, die vorerst 
noch abwarten, würden 2021 verreisen, 
wenn es keine Quarantäne-Regeln bei 
der Reiserückkehr geben würde. Für 48 
Prozent ist das Reisen abhängig von 
der Aufhebung der Reisewarnungen. 

Fragt man die Personen, die wegen der 
Corona-Situation nicht verreisen 
möchten, was erfüllt sein muss, dass 
sie doch verreisen würden, geben 47 
Prozent an, dass sie selbst geimpft 
sind und 45 Prozent, dass weite Teile 
der Bevölkerung geimpft sind. 

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren,
Teilgruppen: „Personen, die 2021 verreisen möchten, aber vorerst noch abwarten“ (n=498) und „Personen, die wegen der Situation mit dem Corona-Virus 2021 nicht verreisen werden“ (n=235) 

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021
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14

21

50

48

43

41

29

22

17

16

5

6

2

4

27

37

37

47

45

19

23

18

20

7

8

Der Inzidenzwert liegt in der Urlaubsregion unter 100.

Der Inzidenzwert liegt in der Urlaubsregion unter 50.

Der Inzidenzwert liegt in der Urlaubsregion unter 35.

Es gibt keine Quarantäne-Regeln bei Rückkehr aus der 
Urlaubsregion.

Alle Reisewarnungen wurden von der Bundesregierung 
aufgehoben.

Ich bin geimpft.

Weite Teile der Bevölkerung sind geimpft.

Schnelltests stehen zur Verfügung.

Die Vorgaben – Mund-Nasen-Schutz, Hygienemaßnahmen und 
Mindestabstand – wurden gelockert/aufgehoben.

Ich habe keine Sorgen mehr, dass sich andere Reisende nicht an 
die Hygiene- und Abstandregeln halten.

Ich habe keine Angst mehr vor der Infektion mit dem Coronavirus.

Anderer Aspekt

Weiß nicht/keine Angabe

Personen, die 2021 verreisen,
möchten, aber vorerst noch
abwarten.

Personen, die wegen der
Situation mit dem Corona-
Virus 2021 nicht verreisen
werden.

Frage: Welche Aspekte, die direkt mit dem Corona-Virus zu tun haben, müssen erfüllt sein, dass Sie doch verreisen?

Teilgruppen: „Personen, die mit dem Reisen noch abwarten bzw. wegen der Corona-Situation 2021 nicht verreisen werden“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich – außer Item 1 bis 3, die sich ausschließen, Angaben in Prozent)
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Für die Personen, die mit dem Reisen 
2021 noch abwarten bzw. wegen der 
Corona-Situation 2021 nicht verreisen 
werden, würden doch verreisen, wenn 
sichergestellt ist, dass keine Kosten 
entstehen, falls die gebuchte Reise 
nicht angetreten werden kann.

Für knapp ein Drittel muss 
sichergestellt sein, dass die Reise 
angetreten werden kann bzw. nicht 
abgebrochen werden muss. 

69

35

31

7

12

53

31

31

11

24

Es ist sichergestellt, dass für mich keine Kosten entstehen, falls
ich die gebuchte Reise nicht antreten kann.

Es ist sichergestellt, dass ich die gebuchte Reise antreten kann.

Es ist sichergestellt, dass ich meinen Urlaub nicht abbrechen
muss.

Anderer Aspekt

Weiß nicht/keine Angabe

Personen, die 2021 verreisen, möchten,
aber vorerst noch abwarten.

Personen, die wegen der Situation mit
dem Corona-Virus 2021 nicht verreisen
werden.

Personen, die mit dem Reisen noch abwarten bzw. wegen der Corona-Situation 2021 nicht verreisen werden:

Aspekte, die erfüllt sein müssen, um doch zu verreisen

Frage: Welche Aspekte, die direkt mit dem Corona-Virus zu tun haben, müssen erfüllt sein, dass Sie doch verreisen?

Teilgruppen: „Personen, die mit dem Reisen noch abwarten bzw. wegen der Corona-Situation 2021 nicht verreisen werden“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich – außer Item 1 bis 3, die sich ausschließen, Angaben in Prozent)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren,
Teilgruppen: „Personen, die 2021 verreisen möchten, aber vorerst noch abwarten“ (n=498) und „Personen, die wegen der Situation mit dem Corona-Virus 2021 nicht verreisen werden“ (n=235) 

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021
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Personen, die 2021 nicht verreisen oder noch abwarten wollen bzw. nie verreisen:

Gestaltung des Sommerurlaubs zuhause

Die Mehrheit der Personen, die in 2021 
nicht verreisen werden, wollen sich vor 
allem zuhause ausruhen. 

Tagesausflüge mit Besichtigungen und 
Besuche von Verwandten plant jede/r 
Dritte. Tagesausflüge mit sportlichen 
Aktivitäten beabsichtigen 28 Prozent. 

Frage: Wenn Sie nicht verreisen, was werden Sie dann in Ihrem Sommerurlaub machen?

Teilgruppen: „Befragte, die 2021 nicht verreisen oder noch abwarten wollen bzw. nie verreisen“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

61

34

33

28

26

26

8

10

Zuhause ausruhen

Tagesausflüge mit Besichtigungen

Familienmitglieder, Bekannte und Verwandte besuchen

Tagesausflüge mit sportlicher Aktivität wie Wanderungen oder Radtouren

Arbeiten zu Hause tätigen, wie Umbauten, Renovierungen

Sportliche Aktivitäten zu Hause und im nahen Umfeld von Zuhause 

Anderes

Weiß nicht/keine Angabe

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppen: „Befragte, die 2021 nicht verreisen oder noch abwarten wollen bzw. nie verreisen“ (n=1.325)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021
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Das bevorzugte Urlaubsziel für 28 Pro-
zent der potentiellen Deutschlandurlau-
ber ist Bayern. Jede/r Fünfte möchte 
nach Mecklenburg-Vorpommern reisen, 
gefolgt von Schleswig-Holstein und 
Baden-Württemberg. 

Frage: Und wo in Deutschland möchten Sie Ihren Urlaub 2021 verbringen?
Bitte nennen Sie das entsprechende Bundesland.

Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall innerhalb Deutschlands verreisen möchten“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall innerhalb Deutschlands verreisen möchten“ (n=462)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

28

21

17

16

10

8

7

5

5

4

4

3

3

2

1

1

8

Bayern

Mecklenburg-Vorpommern

Schleswig-Holstein

Baden-Württemberg

Niedersachsen

Sachsen

Nordrhein-Westfalen

Rheinland-Pfalz

Thüringen

Brandenburg

Berlin

Sachsen-Anhalt

Hessen

Hamburg

Bremen

Saarland

Ich weiß es noch nicht.

Personen, die 2021 innerhalb Deutschlands verreisen möchten: 

Bundesländer
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Spanien und Italien sind für jeweils 23 
Prozent der Befragten, die 2021 Urlaub 
im europäischen Ausland verbringen 
möchten, die Wunschziele. 20 Prozent 
möchten nach Österreich.

Frage: Und wo im europäischen Ausland möchten Sie Ihren Urlaub 2021 verbringen?
Bitte nennen Sie das entsprechende Land.

Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall ins europäische Ausland verreisen möchten“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall ins europäische Ausland verreisen möchten “ (n=315)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

23

23

20

16

14

11

9

7

7

5

Spanien

Italien

Österreich

Griechenland

Kroatien

Frankreich

Niederlande

Portugal

Schweiz

Ich weiß es noch nicht.

Personen, die 2021 ins europäische Ausland verreisen möchten: 

Europäische Zielländer – Top 9 –
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Trotz des Wunsches in 2021 ins außer-
europäische Ausland zu reisen, können 
30 Prozent der Befragten noch kein 
konkretes Urlaubsziel nennen. 

9 Prozent wollen in die Türkei, 7 Prozent 
nach Amerika/USA, 4 Prozent in die 
Karibik oder Südafrika, 3 Prozent nach 
Thailand.

39 Prozent nennen andere Länder.

Frage: Und wo im außereuropäischen Ausland möchten Sie Ihren Urlaub 2021 verbringen?
Bitte nennen Sie das entsprechende Land.

Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall ins außereuropäische Ausland verreisen möchten“

(offene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall ins außereuropäische Ausland verreisen möchten“ (n=79 - Kleine Fallzahl)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

9

7

4

4

3

39

30

6

Türkei

Amerika/USA

Karibik

Südafrika

Thailand

Sonstige

Ich weiß es noch nicht.

Keine Angabe

Personen, die 2021 ins außereuropäische Ausland verreisen möchten: 

Außereuropäisches Land



Bayerisches Zentrum für Tourismus e.V. (März 2021): Reisen in Zeiten von Corona  28

Personen, die 2021 verreisen möchten:

Reisemonate

1

8

15

23

31

41

32

18

7

5

5

März 2021

April 2021

Mai 2021

Juni 2021

Juli 2021

August 2021

September 2021

Oktober 2021

November 2021

Dezember 2021

Weiß nicht/keine Angabe

41 Prozent der Personen, die 2021 noch 
verreisen möchten, haben den August 
als Reisemonat im Blick.

Im Juli und September möchten 31 
beziehungsweise 32 Prozent verreisen. 

Frage: In welchem Monat/welchen Monaten 2021 möchten Sie verreisen, sofern es möglich ist?

Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall verreisen möchten“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall verreisen möchten“ (n=685)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021
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35 Prozent der Personen, die in 2021 noch 
verreisen möchten, planen einen Bade-/ 
Strandurlaub.

Ebenfalls 35 Prozent wünschen sich eine 
Erholungsreise/einen Entspannungsurlaub.  

28 Prozent präferieren Natururlaub, 26 
Prozent Familienurlaub und 24 Prozent eine 
Städtereise.

Frage: Und welche Art der Urlaubsreise bevorzugen Sie für Ihren Urlaub/Ihre Urlaube im Jahr 2021?

Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall verreisen möchten“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

35

35

28

26

24

18

15

11

5

4

4

3

3

2

1

Badeurlaub/Strandurlaub

Erholungsreise/Entspannungsurlaub 

Natururlaub

Familienurlaub

Städtereise

Besuch bei Familie, Verwandten, Bekannten

Aktivurlaub

Wellnessurlaub

Studienreise/Kulturreise/Sightseeingurlaub

Kreuzfahrt

Andere Art der Urlaubsreise

Gesundheitsurlaub

Partyurlaub

Winterurlaub im Schnee

Weiß nicht/keine Angabe

Personen, die 2021 verreisen möchten:

Bevorzugte Urlaubsart

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall verreisen möchten“ (n=685)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021
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Besonders wichtig ist den Menschen für 
ihren Urlaub 2021 „Sonne, Wärme und 
schönes Wetter“, „Entspannung“, „Zeit 
füreinander“ und „Natur erleben“.

Häufig werden auch „Abstand vom 
Alltag“ und „Kraft sammeln“ genannt.

Frage: Welche dieser Aspekte und Aktivitäten sind für Sie persönlich für Ihren Urlaub 2021 besonders wichtig?

Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall verreisen möchten“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

54

52

49

49

47

47

38

33

23

20

19

18

17

11

3

2

2

2

1

Sonne, Wärme, schönes Wetter haben

Entspannung, keinen Stress haben, sich nicht unter Druck setzen 

Zeit füreinander haben (Partner, Familie, Kinder, Freunde) 

Natur erleben (schöne Landschaften, reine Luft, sauberes Wasser) 

Abstand zum Alltag gewinnen

Frische Kraft sammeln, auftanken 

Spaß, Freude, Vergnügen haben 

Sich verwöhnen lassen, sich was gönnen, genießen 

Gemeinsam etwas erleben, mit netten Leuten etwas unternehmen 

Etwas für die Gesundheit tun 

Etwas für Kultur und Bildung tun

Leichte sportliche Betätigung 

Radfahren

Aktiv Sport treiben 

Andere Aspekte und Aktivitäten

Langlaufen 

Spazierengehen/wandern

Skifahren

Weiß nicht/keine Angabe

Personen, die 2021 verreisen möchten:

Wichtige Aspekte und Aktivitäten

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall verreisen möchten“ (n=685)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021
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Auch 2021 werden die autarken Beher-
bergungseinheiten Ferienwohnungen/-
häuser bevorzugt. 

Als Unterkunft im Urlaub folgen mittel-
große und kleine vor großen Hotels. 

12 Prozent der Befragten nennen den 
Campingplatz.

Frage: Welche Art von Unterkunft haben Sie gebucht oder werden Sie voraussichtlich buchen?

Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall verreisen möchten“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

42

21

18

13

13

12

9

6

4

3

2

2

4

Ferienwohnung/-haus

ein mittelgroßes Hotel

ein kleines Hotel

ein großes Hotel

bei Familie/Freunden/Verwandten

Campingplatz

Gasthof/Pension/Hotel Garni

Privatunterkunft (gewerblich)

Andere Unterkunft

eigene Zweitwohnung

Unterkunft auf dem Bauernhof

Jugendherberge

Weiß nicht/keine Angabe

Personen, die 2021 verreisen möchten: 

Unterkunft 

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall verreisen möchten“ (n=685)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021
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Bei Haushalten mit Kindern ist eine 
Ferienwohnung/ein Ferienhaus noch 
beliebter für den Urlaub 2021 als für 
Haushalte ohne Kinder. 

Campingplätze werden ebenfalls 
vermehrt von Haushalten mit Kindern 
ins Auge gefasst. 

Nahezu gleich beliebt sind in beiden 
Gruppen mittelgroße Hotels.

Personen ohne Kinder wählen dagegen 
stärker kleine Hotels. 

47

19

17

13

13

10

7

5

4

3

3

3

3

39

21

9

21

13

14

9

1

2

2

4

7

4

Ferienwohnung/-haus

ein mittelgroßes Hotel

Campingplatz

ein kleines Hotel

ein großes Hotel

bei Familie/Freunden/Verwandten

Gasthof/Pension/Hotel Garni

Unterkunft auf dem Bauernhof

eigene Zweitwohnung

Jugendherberge

Andere Unterkunft

Privatunterkunft (gewerblich)

Weiß nicht/keine Angabe

Kinder bis 15 Jahre im Haushalt
keine Kinder bis 15 Jahre im Haushalt

Frage: Welche Art von Unterkunft haben Sie gebucht oder werden Sie voraussichtlich buchen?

Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall verreisen möchten“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Personen, die 2021 verreisen möchten: 

Unterkunft – Auswahl nach Kindern im Haushalt –

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren,
Teilgruppen: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall verreisen möchten“ (n=685),

Kinder im Haushalt bis 15 Jahre: n=218, keine Kinder im Haushalt bis 15 Jahre: n=467
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021



Bayerisches Zentrum für Tourismus e.V. (März 2021): Reisen in Zeiten von Corona  33

Ferienwohnungen sind über alle 
Altersgruppen hinweg die bevor-
zugte Unterkunft. 

42

30

46 46
44

42 42

21

24
22 22

19

12

30

18 18
20

17 16
18

21

13

21
19

12

6

9

13 12 13

8

14 15

18

12

16

8

13 12 13

2

Gesamt 18-29 Jahre 30-39 Jahre 40-49 Jahre 50-59 Jahre 60-69 Jahre 70-74 Jahre

Ferienwohnung/-haus mittelgroßes Hotel kleines Hotel großes Hotel bei Familie/Freunden/Verwandten Campingplatz

Frage: Welche Art von Unterkunft haben Sie gebucht oder werden Sie voraussichtlich buchen?

Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall verreisen möchten“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Personen, die 2021 verreisen möchten: 

Unterkunft – Auswahl nach Altersgruppen –

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall verreisen möchten“ (n=685)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021
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In Zeiten der AHA-Regeln wird das Auto 
von 72 Prozent als Verkehrsmittel für die 
An- und Abreise bevorzugt.

23 Prozent möchten mit dem Flugzeug 
verreisen. 

Große Unterschiede bei der Verkehrs-
mittelnutzung ergeben sich nach den 
Urlaubsdestinationen im In- und Ausland. 

Frage: Welches Verkehrsmittel bevorzugen Sie dabei für die An- und Abreise?

Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall verreisen möchten“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

72

23

18

5

4

1

80

14

17

6

5

1

71

35

14

5

5

1

39

83

16

6

4

Auto

Flugzeug

Eisenbahn/Zug

Reisebus/Fernbus

Anderes Verkehrsmittel

Weiß nicht/keine Angabe

Gesamt

Ich möchte auf jeden Fall innerhalb Deutschlands verreisen.

Ich möchte auf jeden Fall ins europäische Ausland verreisen.

Ich möchte auf jeden Fall ins außereuropäische Ausland verreisen.

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, 
Teilgruppe: „Personen, die bis Ende 2021 auf jeden Fall verreisen möchten“ (netto): n=685,

Ziel in Deutschland: n=462, Ziel im europäischen Ausland: n=315, Ziel im außereuropäischen Ausland: n=79 (Kleine Fallzahl)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

Personen, die 2021 verreisen möchten: 

Bevorzugtes Verkehrsmittel für den nächsten Urlaub 
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Meinungen zur Zukunft des Reisens - alle Befragten -

Frage: Zwei Personen unterhalten sich über den Tourismus nach der Corona-Pandemie.
Person A: “Wenn ein Impfstoff gefunden wurde, wird es nicht lange dauern und alle verreisen und machen Urlaub wie vor Corona.”
Person B: "Die Corona-Krise wird das Reiseverhalten der Menschen verändern. Die Menschen werden zukünftig mehr auf das Thema  

Nachhaltigkeit bei ihren Reisen und in ihrem Urlaub achten."
Welcher Meinung stimmen Sie zu: Person A oder Person B?

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

59

27

14

54

32

14

50

34

16

54

31

15

Person A: “Wenn ein Impfstoff gefunden wurde, wird es 
nicht lange dauern und alle verreisen und machen Urlaub 

wie vor Corona.”

Person B: "Die Corona-Krise wird das Reiseverhalten der 
Menschen verändern. Die Menschen werden zukünftig 

mehr auf das Thema Nachhaltigkeit bei ihren Reisen und 
in ihrem Urlaub achten."

Keiner von beiden

Mai 2020

Juli 2020

Okt. 2020

März 2021

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren,
Mai 2020: n=484 (Teilgruppe: Personen, die schnellstmöglich wieder verreisen),

Juli 2020: n=1.920 (Teilgruppe: „Personen, die generell Urlaub machen“),
Okt. 2020: n=1.884 (Teilgruppe: „Personen, die generell Urlaub machen“),

März 2021: n=1.765 (Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, Module 5/2020, 7/2020, 10/2020 und 3/2021

In den drei Umfragen des Jahres 2020 
ist der Anteil der Befragten, die der 
Meinung sind, dass die Corona-Krise 
das Reiseverhalten nicht nachhaltig 
verändern wird, stetig kleiner geworden 
– von 59 Prozent im Mai auf 50 Prozent 
im Oktober. 

In der März-Umfrage 2021 ist der Anteil 
auf 54 Prozent angestiegen.

Demgegenüber ist der Anteil derer, die 
der Meinung sind, dass beim Reisen 
zukünftig mehr auf das Thema Nach-
haltigkeit geachtet wird, nach einem 
Wert von 34 Prozent im Oktober 2020 
auf nunmehr 31 Prozent in 2021 
gefallen. 
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33 Prozent sagen von sich selbst, dass 
sie heute schon unter Gesichtspunkten 
der Nachhaltigkeit reisen.

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=1.765)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

Frage: Reisen Sie schon heute unter den Gesichtspunkten der Nachhaltigkeit oder würden Sie das nicht sagen?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(offene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Reisen unter Gesichtspunkten der Nachhaltigkeit

33

46

21

Ja, reise schon
heute unter

Gesichtspunkten
der Nachhaltigkeit

Nein Weiß nicht/keine
Angabe
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45 Prozent der Personen, die verneinen, 
nach eigener Einschätzung heute schon 
nach Gesichtspunkten der Nachhaltigkeit 
zu reisen, wollen auch zukünftig nichts am 
eigenen Reiseverhalten ändern.

Bei den Befragten, die nach eigener Ein-
schätzung heute schon nach Gesichts-
punkten der Nachhaltigkeit reisen, möchte 
jede/r Vierte zukünftig nichts am Reise-
verhalten ändern. 

Ihr persönliches Reiseverhalten wollen 
zukünftig vermehrt die Personen ändern, 
die bereits heute nachhaltig reisen: 
„Flugreisen vermeiden“ (22 Prozent), 
„Urlaub in Deutschland machen“ (11 Pro-
zent) oder „mit der Bahn verreisen“ (8 Pro-
zent).

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren,
Teilgruppe: „Personen, die schon heute unter Gesichtspunkten der Nachhaltigkeit reisen (n=576) bzw. nicht nachhaltig reisen (n=818)“

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – Reisen in Zeiten von Corona, März 2021

Frage: Was werden Sie persönlich künftig an Ihrem Reiseverhalten ändern?
Bitte notieren Sie alles, was Sie ändern werden, auch wenn es nur Kleinigkeiten sein sollten.

Teilgruppe: „Personen, die schon heute unter Gesichtspunkten der Nachhaltigkeit reisen bzw. nicht nachhaltig reisen“

(offene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

24

22

11

8

8

6

6

45

5

6

2

3

3

3

Werde nichts ändern/alles wie bisher

Flüge/Flugreisen vermeiden/nicht mehr so viel fliegen

Urlaub in Deutschland

Mit Bahn verreisen

Umweltfreundlicher verreisen/klimafreundlicher/auf 
Nachhaltigkeit achten

Kein weiten Reisen/nur nahe Ziele

Werde weniger verreisen

Reisen schon heute unter
Gesichtspunkten der Nachhaltigkeit

Reisen heute nicht unter
Gesichtspunkten der Nachhaltigkeit

Personen, die schon heute unter Gesichtspunkten der Nachhaltigkeit reisen bzw. nicht nachhaltig reisen: 

Künftige Änderungen im persönlichen Reiseverhalten – Auswahl –


